
"ÜUKALiAS". 
a sesión ordinaria da 10 da febrero da 1865, dico asi: 

sar̂ iida se dispuso por el Sor* PrasI-
danta se di ora cuarta COR ol aspad i entO instruí— 
do sobro al plano definitivo quo ha de ra¿r en 
al reparto de los terrenos procedentes del derri-
bo de las murallas; y so loyó el inferno do 1© 
occion soota cuyo tenor os cono si gue: w ;xro. 
..yunta; ¡i orto La occion sesta Be ha enterado de 
la oonurioacion del Seno. ñor. Inter, ante de 
•oal Hacienda de dos do Roviaahre dltloo, en cue 
record onda á V, deai ym un i rqultacto ara ** 
que en unión del de leal Hacienda, proceda & la 
acotación de calles y trazado de solares en los 
terrenos del recinto militar de esta lasa; V. 
• artes de aprobar los planos presentados por 

el .or iUit ícto que fué da esta Goraeración . 
Juan Bautista Ordufia quiso tener un conocimien-
to del costo que tendría la espropiacion de la 
parte de edificios conprendidos entre ol iasis, 
calles del Principe lfonso, de Cárdenas, y del 
arsenal, terraro en al que existen ocho nar za-
na» irradiares de casas do cadera en nal estado 
su nayor parto, las quo deben desaparecer, ya 
por que sus diñinutas proporciono® con rwy raras 
escepciones, son ineficaces para la edificación 
de ninguna oasa reblar, y «sucho nanos en el 
punto, quo está llánudo & ser el ñus i aporta: te 
do la Ciudad, isas&nado por ?. i. el pariría tro 
que ocupa?' las referidas ocho naasanas, se con-



"vencerá da la imposibilidad da conservar su 
por ia; a: ola actual, y quo no jueda otro recur-
so que su daiolicion, para darlos á las jmsa-
nae las dimensiones arregladas á la dividían 
del re; to del torrano dol glasls y -«urallas, 
y á que las casas que se edifiquen en astas nan-
earas, tongan las proporciones convenientes pa-
ra qua an el punto • ias importarte da la Ciudad, 
so levante una sari o do odifiolos qua lipa ho-
nor d la Ciudad* 1 Arqultocto Municipal no lira-
do por Vm .. para practicar las tasado: os do 
las ocho referidas sanwanas ha llenado su come-
tido y V. ;. podrá apaninarlas, cuya ascondonola 
sube & la surta de dosel es, tos s jp ¡ ta y siete di 
quinientos s e s e n t a y das pesos nueve centavos, 
cantidad que á primera vista parecerá ¿5 V. 
exesiva y quo real ior.to lo os paro el estado da 
déficit en que so halla nuestro presupuesto m-
nicipal. La ñeeolon sin ai -arc$o no participa de 
los te nores de que se halle fuera del.alcance 
de ios recursos raunicipales, sino do quo las re-
feridas tasaciones vendrán a quedar reducidas á 
my poca cosa cono va ñ manifestarlo: ?rinoro. 
In las tasaciones se han ircluido los edificios 
y hallándose estos en estado ruinoso, vendría 
ñ quedar reducido el valor de la inderjainación 
á solo al terreno, y la tasación do este solo 
asciende á cierto nuevo Til cuatrocientos pesos 
setenta y cinco centavos, Se -undo. ue de este 
valor habría que dsduoir e l d e l terreno que que-
dase para edificación y el resultado final del 
que s e ocupase para al ensanche de las vías pú-
blicas, vendría á quedar reducida á poca cosa. 
Tercero, ue este ¿Laño terreno, por efecto de 
la refor.ua au .untarla de valor lo suficiente 
para compensar el que hubiese que costear para 
el ensanche de la via publica. Cuarto» ue no 
violentándose la refaraa desde al dia, sino que 
trazad ,s las nuevas calles, á ¿adida que se f u e -
sen da oliendo las canas actuales s e ir.dormissa-
ría a los propietarios de l terreno que perdiesen 
y este gasto reducido & rrny poco, lo soportarla 



"desahogada esto el presupuesto ¿mmicipal, uinto. 
íue no habría rsocesi .ad do ©apropiar desdo al dia 
á los pro -datarlos, ni no Indoitii ¿arlos del terreno 
que pordiosen cada voz que quislosen reodlfi car 
sus casas, or esta orden el inportc da las in-
do^misaoiones quedarla roda el do á una mam Insig-
nificante y al cabo do pocos a .'ios las casuchas y 
accesorias íu,í hoy afean os ta parta do la Ciudad» 
so eonvartirían on olo -antas edificios que lerm-
narian con los que se levanten en el reelnto ,3l» 
litar contigo. Hay que contar que en abono del 
terreno que pueda perder la corporacion, para la 
nueva dirección y ensancha da las calles,'tiene 
V. ¡« Xa parte de terreno quo hoy ocupa la al&as» 
da que exista entre las puertas de Tiurra y del 
Arsenal, puesto que hoy no es dicho terrero, sino 
una continuación de la Alameda de Ysabel íê -unda 
pero que para darle nayor re iilaridad al r o ¡ arto 
en jaanzanas, se traslada dicha Alameda á la" calle 
de Cárdenas por sor la nms recta, y se destina su 
terreno 5 la edificación, térro; o que co o la Ala* 
eeda de Ysabel Segunda pertenece á la v ia pública 
y Vm s» corso propietario de todas las viac" publi-cas c i npensará con (51 terreno quo tone de la calle 
de GÉdena», para la continuación de lo. alu;:eda de 
Ysabel Segunda. Para llevar á efecto ante proyecto 
será naco-jarlo declararlo de utilidad publica, pues 
aun cuando podría establecerse arreglos parciales 
cor. los propietarios da l a s casas, & c ed ida que 
las fuesen derribando, se sabe lo que son las esdL-
•enclas particulares que minea quedar, satisfechas 
y ¡micho iones cuando de trata con una corporación 
y asi el rnejor nedlo seria eetablecar desde luego 
el espediente da declaratoria de utilidad pública, 
y obtenido esto, Hesitarlo & solo la parto* de te-
rreno, os decir, que cuando se ¿amelan los edifi-
cios actuales, por su estado ruinoso, 5 morque 
los propietarios quieran reedificarlas, ge los 
indeomiee e l terreno que pierdan por la reforma 
en parte Ó en totalidad, Para e s t e e f e c t o hecha 
la declaratoria de utilidad pd >lica podría gro-
cedurse á la tasación de todo el terreno que hoy 



"ocupan los edificios por peritos r.onbrados por 
los propietarios y por V. 3. y hacha la tasación 
del netro do terreno oe^n las localidades ya 
sabría el ¿propietario llagado su caso & lo que 
tendría t M derecho do indar-mi zación y E. 
lo que tendría que paar si no hallaba aedlos do 
indemnizarle con otro terreno en la nueva loca-
lidad, Sa Cocción propondría aun para este caso 
algunas condicionas on la nuava edificación* 
Tran r.fcioro de los edificios actúalos no tienen 
las di ionslonos necesarias ni aun para la .«ias 
nisarable casa da larapooteria por que hay Muchas 
que no son sino si iplos accesorias, y sin nbar-
GO quo pertenecen I difarantes dueños y no sería 
posible parraltir la nueva edificación on propor-
ciones tan naaquinas. La Sección croo que no do-
be parrltirso ninguna nueva construcción que ton&a 
'•anos frente da doce nótros que os el sinlimm que 
pueda tenor una casa reblar y el fondo que le * 
corresponda so ̂in el nuevo trazado de las jar. za-
nas. La Sección entrará en al exánan da ios pla-
nos levantados del terreno del recinto nilitar 
para su división en nanzanas destinadas & la edi-
ficación. »1 plano levanta o por el Real Cuarto 
do Ingeniaros y que croo la Sección as ol aprobado 
por 3. M. deja una calle central da quinco notros 
y todas las danto de diez nitros dejando las *aan-
zanas do cuarenta y con cuanta nitros de ancho, ista 
subdivisión haría que todo edificio de proporcionas 
regulares tuviese que hacer fronte á dos calla so 
pana da quedar edificios de veinte & veinte y cinoo 
mótros da fondo .adida insuficiente para nuestro 
órdan da edificación, y mtcho lanos para la clase 
do edificios que están llanados & ocupar el terre-
no da las nuralias. Si la capacidad do las .rnnza-
nas es maquino no lo as asnos ol ancho y direc-
ción dado á sus callas reducido el primero & una 
calle central de quince natros y á las daaós de 
diez cetros cuando en las Ordenanzas de Construc-
ción está prohibido en los nuevos repartos que haya 
callas menores da catorce rsótr >s y cuando en los 
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proyectos da ensancho do Madrid y iJarcelona, el 
Gobierno de S. M. ha licitado el nininun de cincho 
para sus callea de quino® nótros, y el para aque-
llas ciudades cuyo clina no oxifje tarta ventila-
ción cor» en la nuestra, ha creído indispensable 
aquel ancho¡ no ve notlvo la Sección para que de-
je de fijarse el ai sao nininsun paro este reparto, 
cuando este por hallarse en el centro de nuestro 
Ciudad está llenado á dar embellecimiento á la 
dsaa y á servir de mdélo para los nuevos repar-
tos* in la dirección de las calles no se ha so lui-
do un orden conveníante porque buscándole 41 en-
lace de la población anti-ua con la noderna no so 
ha adoptado la dirección de unas ni de otras ca-
lles cuando la raaon natural dista la conveniencia 
de adoptar una de ellas, y siendo las de la pobla-
ción joderna las rms reotos anchas y de nayor lon-
gitud á ellas está llenado darles la preferencia, 
buscando las anti pas el oejor enlace posible con 
las que nuevamente ae abran, pero siendo estas 
una continuación de las que hoy existen en ostra» 
nuros. I2n el referido plano no se ha tenido pre-
sente sino el nayor aprovechanlerto para la edi-
ficación de todo el terreno que hoy no está ocu-
pado con sdificios entre la anticua y nueva pobla-
ción sin tener en cuenta el que hoy está destinado 
á usos públicos cono la plasa de Ysabel Segunda 
única que existe en toda la Ciudad y & la que haya 
que darle su coapla isnto para que corrosxonda tan 
dlonanonte al punto que ocupa y á las necesidades 
cada día ñas crecientes de esta población, il re-
ferido plato, que oom lleva dicho no ha tenido 
otro objeto que al .mayor aprovechan!onto para la 
edificación, carece de otros detalles para la ae* 
jor alineación de calles que tendrá presente el 
arquitecto , municipal en aplicación definitiva. 
Del exánen hacho de los planos presentados por el 
Sor, orduña aimrocen estos muí en ar onla con la 
perfeeoión del proyecto, tanto porque se les da 
á sus calles un ancho ras conveniente y de ajor 
rectitud, cuanto porque las san sanas que darían 
de rae joros proporciones para poderse construir 



"edificios ele; pantos y da que caraca nuestra Ciu-
dad* 21 plano n&ooro uno os el que aeroce la apro-
bación on su mayor parte, al bien con alteración 
de la reducción en su ensanche de la calle central 
que va do Norte á Sur, á la que m le ha fijado el 
ancho de treinta «lótros, cuando á dos man zar as de 
di star ola se halla la alanoda de Tsabol Se unía y 
por consecuencia no se necesita á tan corta dis-
tancia de una calle tan ancha» ha Sección propon-
drá quede reducida & quince m&tros y adaaia los 
portales que debo tener toda calle de este ancho. 
Por esta orden, todas las calles comprendidas antro 
la alameda de Ysabel i'ewda y la callo del Soldó 
y Monsorrats Ó sea si recinto, con inclusión de 
este, desde la Punta hasta el Arsenal quedarían 
de luinoe /litros do ancho. Las calles de eotrae-
ros seguirían rectas hasta los del Xgido y tfsnaorrato 
aun miando no avocasen á las de intramuros» Esta 
reducción en la calle central se subdividiría entro 
a bus aceras en beneficio da las nansanas cuyas 
aayores proporoior.es permitiría ooi"-ruír en ellas 
alguno© edificios del Estado quo darían .mayor re-
alce á la población. La Ala-seda de Ysabel üa. linda 
quedaría con el araa quo se le señala on el plano 
y desde la esquina de la calle de iara30r.es y campo 
militar obligaría d seguir por la calle de Cárde-
nas hasta el paredón del Arsenal agropandóse al 
campo militar ó vendíendose para la edificación, 
el cuchillo quo quedaría en el frente de dicho 
campo cuyo producto sería un auslllo para la in-
dannisación que hubiese que haoor d los propieta-
rios de la acera, Esto de la callo de Cárdenas* 
iSn el recinto ó calle del EglAo se sof?alrlan ha-
ciendo las rectificaciones quo señala el plano 
para regularizar los frentes do los antiguos edi-
ficios. Ssta prevalido on los Ordenarlas quo en 
todaa las calles del primero y sobando Órder de-
berán construirse por-talos, y señalándose el anoho 
do quinos metros ñ todas las calles de este re-
parto, deberán tenor portales da tres ; tetros de 
anoho. Otra innovad % propondrá la lección en la 



"distribución do salaros y orden do edificación. 
H Gobierno do 8. M. al dar la aprobad ó; & los 
planos do ensancha de Madrid y Barcelona fijó 
o rio oondlclones indispensables que en todos los 
nuevos edificios que so Melasen debería tener 
cada edificio dos frentes libres, y dejar para 
Jardín otro tanto terreno al que ocupase el edi-
ficio oondl el ón que se está llevando á ejecución 
con todo rigor, y oes la cual se han levantado ya 
rima de nil casas nuevas, en el encanaba da 5«roo-
lona, Pues bien, si en los proyectos de encanche 
de aquellas capitales considero el Gobierno de S« 
M« que las calles habían de tener quince veinte y 
treinta métros de aoho, que los edificios habían 
de tener cuando énoa dos frentes libres, y que 
sus Jardines y patios habían de ocupar l-cual os— 
pació al que ocupasen los edificios, ¿podrá el 
Gobierno de 3* !. negs* á la Habana cuyo dina 
hace mas indispensable aquellas favorables con-
diciones que impuso en los proyectos de ensanche 
de Madrid y Barcelona. La : ¡eoolon está persuadi-
da que el mayor producto que pueda obtener el Go-
bierno de la venta de los solares no le hará re-
troceder del canino do roe jora tan sabiamente on-
prendido y que adoptará para la Eabana el sisa» 
proyecto que para aquellas dos capitales de la 
Península, si el Municipio de la liaban» adopta 
esta aojara cono no puede nónos de adoptarla. 
Asi la Seeeián ter ¡ina y propone. Friaero. ue 
no llenando las necesidades de una buena edifi-
cación, ni por el ancho que se les da á las non» 
aanas ni por el de las callos, ni la dirección de 
estas, ni por el terreno que hoy está ocupado en 
servicio público, el plano fornido por el rano 
de Ingenieros que coso abracado en copla á este 
espediente, se suplica al Gobierno de S. tu su 
modificad >n. -'.efundo, ¿ue imparta V. S. su apro-
bación al plano no» 1 levantado por el arquitecto 
rmnioipal que fuS D. Juan Bautista Qrduña con las 
modificaciones que dirá. Tercero, ue todas las 
calles comprendidas en el reparto desde la sisma-
da de Ysabel Segunda al recinto y donde la punta 
basta el Arsenal, sean de quince nátros de ancho 



"cor. portales d@ tres raStros con inclusión de la 
callo del Sgito 6 recinto» 4o» Que la Ala-nada de 
Isabel Setjunda desde la esquina de la calle de 
Dragónos y Campo üftlttar tom® la dirección de la 
calle de Cárdenas, hasta el paredón dal Arsenal, 
con supresión de la parta do Alameda que corre 
por onlacos entro las puertas da tierra y del 
Arsenal, uinta. uo so pro.-mava el espediente 
de declaratoria de utilidad pública en la nueva 
alineación que sa los dó A laa edificaciones asis-
tentas entro las calles de Cárdenas Arsenal, Uo-
cinto y Príncipe Alfonso» Saeta. ¿ue la apropia-
ción se lioite al valor da terreno que pierdan 
por la nueva alineación de las calles, 1 medida 
que se vayan danoliendo las caca© cotoneándose 
an todo lo que sea posible con loo terreros so-
brantes que resulten á favor dal municipio. ;>o-
tloo. ue las nuevas edificaciónas que se hagan 
en el terreno oonprandido en esta zona no puedan 
tener rnénem de doce oátros de frente y el fondo 
c¿ue le© panal tan el ancho de las tranzaras. Octavo» 
Qua cuando las nueva© edificaciones vayan atialnn-
tando y al Heno* Ayuntamiento desee violentar la 
roforna, puede hacer la espropiaolon da todos los 
edificios que quedan subsisto? tos en aquella épo-
ca, Wovano. luo para evitar cuestiones ulterioras 
y exijencia© de los propiotarios, una vez do que 
ea ha ̂  la declaratoria de utilidad publica so 
proceda al nonbra^iianto de un perito por parta 
0© los propietarios y otro por V, a fin d© qua 
hagan las tasación®® y pueda saber cada propie-
tario á lo que terdrl derecho en su oportunidad» 
Decir» • ue se aprueben las rectificadoras on la 
alineación da los frente de la calle dal .nido 7 
í-onsorrato, & nadida que se vayan reedificando» 
ündecl.-TO» ue aprobado ol plaro iflüaoro uno del 
Sor» orduíla con las modificaciones propuestas, so 
suplique ó 3» M, que le de su imX aprobación y 
en el Interin se nombre un arquitecto por parta 
da V» S. pura que en unión dal de la Real Hacienda, 
hagan las acotaciones de callas, división do so-
lares y su tasación» Tal os la opinión da la í.oc-
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"ción que suscribe. s* sin erfcargo acordará lo 
que entinare ñas acertado* I'abana Febrero tras de 
rdl ochocientos sesenta y ofcneo, Julián de Sulu ?tan, 
Dosonroyando el plano hecl o por el arquitecto m -
nioipal I). Juan ata, OrduSa y hecho presente por 
la Sección que tenía entendido que el plano últi-
mamente aprobado por el Gobierno ü-uperior Civil 
es enteramente confortas al que ahora se propone á 
la -Jacna, Corporación calva pequeña® modificaciones 
y examinado por los 3res, Concejales presentes 
quedo aprobado en lo general el proyecto presentado ?;>r dicho arquitecto* abierta discusión acerca del nforme emitido por la Sección en que tobaron parte 
el 'Sxno, Sor» Marques de Anuas Claras, D* "uan 
Poey y otros Gres, Capitulares deolarado el punto 
suficientemente discutido se dispuso por la Pre-
sidencia se fuese leyendo uno á uno loo artioulos 
con que concluía la sancionada .¿acción su informe 
y leídos nuevamente el- primero y se undo quedaron 
acordadosi el tercero se puso á vetaolon si se a* 
cordaba de conformidad con la Sección 5 no y vota-
ron por la afirmativa el £no« Sor, Alcalde Conde 
de Caflongt, los ;¿res Tenientes de Alcalde D, Tía-
cion de Herrera. B, Aiustin >aavedra, Conde de Casa 
Jayona, D, Domlnso Arosarena y D, Francisco "aria 
Ochoa y Concejales Gres, D, ledro artin nivero, 
D, Juan Poey, D, JosS Qruson, D, José de Cintra, 
0, Jtlían de sulueta, D, Juan Crespo, D# «avino 
Pardo y »• ' enceslao de Villa Urrutia y por la 
nemativa el Xmo, Sor, Marquen de Aguas Claras 
quedando acordado por catorce votos contra uno 
aprobado el articulo propuerto por la lección, 
rada lectura al cuarto propuesto por la Sección 
se paso á votaolon si se aceptaba ó no y estuvie-
ron por la afirmativa los filemos tires, del anterior 
y por la negativa el /Jano, í>or, 1 Marques «juedando 
en definitiva acordado al artículo tal cono lo 
propone la acción» laido ©1 quinto hizo prese te 
el *>r, D, José aruaon que asiste una Real Órdon 
muy noderna en ûe se dispone no ser necearla dec-
laratoria de utilidad por los terrenos ¿ue se das-



"tinan & arrancho da Galles» y toniendose presento 
?jue el Cuerpo Capitular trata de forrar un parterre 
m la calle da Cárdanos» acordó que DO busque la 
©©presada disposición soberana y en el caso de que 
son necesario se pida al Gobierno Superior Civil 
la declaratoria que propon© la doooAan» Leído al 
articulo cesto, se acordó suspender la discusión 
paro mi oportunidadi el satino dsspueo de dlscu-
tirso daterJidaaeiit® se puso & voLaclen y ostuv&o-
ron por la negativa al -'rio. íior, Cor-de de Oafton-
fj», i rea. Tañí antes de Alcalde Conde de Casa Ba-
yona y D. Domingo Culllerno ñrosarena y Cor. cajalas 
lbnt« Sor. Marques de Aguas Claras ares. D. José 
Uaruaon y D. José de Cintra y por afirmativa los 
qree. Tenientes de Alcalde D. Ramón da Herrara, 
D. Agustín Saavedra y 1). franoisoo l-taria Oohoa 
y He :idorac Sres. !>• ¿'«adro Hartin vivare I). Juan 
Foay, D. Julián do aulueta, D. Juan Crespo, D. 
Cavino Pardo y D« "or.oeelno de Tilla ürrutia que-
dando acordado por nueve voto© contra cela acep-
tado el articuló arriba ©aprosado. 31 octavo y no-
veno so acordo reservarlo© para su oportunidad y 
el décimo quedó aprobado. Beopecto a l undóolio, 
se acordó que se comisione al arquitecto aunloié 
pal í>. Roberto Bscobar par© quo partía-:do del 
plano quo on maneral ha sido aprobado ai: esta se-
sión acuerdo, salvo ratificación, oon el arqui-
tecto de Real flaeianda las modificaciones quo 
soaso requieran algunas circunstancias que no pue-
den tenerse presente on este aoiaootoj elevándose 
al ¿xrac. Sor "Sobornador Ouperior Civil el espe-
diente y plano & que so contrae al presente acuerdo 
iara quo se di 'gn.e impartirlo su superior aproba-
ción, sin perjuicio de que por la presidencia se 
dirija atento oficio al ixrae* é Ilustríslmo ;or. 
Intendente o o m u n l c a s dolé ©1 prerente acuerdo con 
al objoto da quo si estuviese conforma so sirva 
dar las ordenas oportunas & que tan.o» efecto el 
acotaml© to dal t ac* reno da las : a r - o r a pro* u a c t a 
por la soools»*» 

w0on lo que terminó la sesión, aate diandoso 
la prese ta acta que firmaron al ,;EIO. . or. >3©-



"barnador balitante y al Sor. sindico ©abundo 
lüfcar i no comal®© al Secretarlo da que eertifl-
oow# 

Jn sasión da 14 da anaro do 1891, no ©a trató sobro 
**!*urallasn« 

M0RALU3. 
Sn sesión da 4 da abril do 1907, no ©a t ató sobra 
"Murallas*# 

M U R A L L A S . 

Sr. sesión de 11 de myo da 1907, no sa trató sobro 
M u r a l l a s " . 

ORB^. 
5n sesión ordinaria de 17 de anaro de 1868, dica asi» 

"Ge dió cuanta del espediente pro jovido por D. 
Ignacio Orbe sobro al reparto de la estarcía 
nombrada Josuc Nazareno, situada er Josuc dal 
Horsf», cuyo plano fué aprobado on oabildo or-
dinario da priaaro de Dioio.abre de id! ochocientos 
©©santa con las condicionas Indicadas por el 
arquitecto .saturnino García, dio do una d© ollas 
la 'presentación por al interesado dal plano da ra-
sarlas, lo cual Labia verificado ya, y visto lo 
Informado por el referido ur ¡uitacto acarea d© 
dicho plano, se layó el inforna de la Sección 
sasta concebido on astos términos. * ¡xao» Ayunta-


